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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 30 DEL 23/03/2023

OGGETTO:  MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE" PER IL RIORDINO DEL SETTORE GIOCO D'AZZARDO IN ITALIA.

L’anno  duemilaventitre il  giorno ventitre del  mese  di  marzo alle  ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
CASSINADRI MARCO 
BARALDI SOLANGE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
FERRARI LORELLA 
VACONDIO MARCO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
FERRARI MARIO 
BALESTRAZZI MATTEO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
STRUMIA ELISABETTA 
BOTTAZZI GIORGIO 
CORRADO GIOVANNI 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Balestrazzi Matteo.
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica.
Assume la presidenza il Sig. Cassinadri Marco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16.

Sono, altresì, presenti il vice sindaco Silvia Miselli e gli assessori Benassi Daniele, 
Roncarati Alessia e Amarossi Valeria.

Segue il dibattito sotto riportato in merito  alla mozione presentata dal gruppo consiliare 
“Noi per Casalgrande” avente il seguente oggetto:

Oggetto: MOZIONE  PRESENTATA  DAL  GRUPPO  CONSILIARE  "NOI  PER 
CASALGRANDE" PER IL RIORDINO DEL SETTORE GIOCO D'AZZARDO IN ITALIA

“PRESIDENTE.  Passo la parola al Consigliere Panini per l'illustrazione del punto.

PANINI.  Grazie  Presidente.  Considerato  che  il  gioco  d’azzardo  in  Italia  ha  assunto  
dimensioni considerevoli con numeri in continua espansione, basti pensare che nel 2020 i  
numeri sono cresciuti del 750% rispetto al 2013. Tant'è che le transazioni registrate sono  
state 10 miliardi e che dal 2011 al 2021 sono stati “giocati” 1,03 trilioni di euro pari a 1.035  
miliardi di euro. La normativa relativa all'azzardo è estremamente complessa e di difficile  
comprensione anche per gli addetti ai lavori, ed è sempre più frequentemente modificata  
e/o integrata attraverso provvedimenti che nulla c'entrano col gioco d'azzardo. Secondo  
diversi  studi internazionali,  il  gioco d'azzardo crea dipendenza i  cui  effetti  incidono sul  
benessere delle famiglie che viene minato da eccessive risorse utilizzate dai giocatori a  
discapito di spese per la famiglia e la sicurezza dei territori viene messa in pericolo dalle  
infiltrazioni  delle  criminalità organizzate nel  gioco lecito.  Detti  effetti  unitamente ai  dati  
territoriali  sul  gioco  di  azzardo  hanno  motivato  Regioni,  Comuni  ed  Associazioni  ad  
intervenire con regolamenti ed iniziative volte a diffondere tra i cittadini la consapevolezza  
dei rischi derivanti dal gioco d’azzardo, anche in considerazione delle responsabilità dei  
sindaci e dei consigli comunali di tutelare la salute dei cittadini e lo sviluppo dei territori.  
Constatato che l'Agenzia Dogane e Monopoli pubblica solo dati parziali che peraltro non  
possono essere utilizzati senza l'autorizzazione della medesima agenzia, la Lista Noi per  
Casalgrande, chiede di mettere ordine nel comparto gioco d’azzardo in Italia ritenendo  
non  più  rinviabile  l'approvazione  di  una  legge  di  riordino  del  settore,  che  preveda  il  
coinvolgimento di tutti gli attori in campo, che metta al centro la salute delle persone e la  
sicurezza dei territori, anche a discapito delle entrate erariali. Grazie.

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Panini. E’ aperta la discussione. Consigliere Bottazzi. 

BOTTAZZI.  Grazie  Presidente.  Volevo  solo  fare  una  domanda  su  una  parte  delle  
premesse. Viene citata la Legge 160 del 2019, pagina 5, il primo punto dice: “l'Agenzia  
Dogane Monopoli a partire dall'anno 2020 nel LIBRO BLU pubblica solo dati aggregati del  
gioco d'azzardo per effetto dell'applicazione dell'articolo 1, comma 728 della Legge 27-12-
2019 numero 160 che non permette la divulgazione dei dati relativi all'azzardo”. Chiedevo  
di che dati stiamo parlando, perché io sono andato a vedere la legge e il comma 728 dice:  
“fatta  salva  la  disciplina  in  materia  di  tutela  della  privacy, l'utilizzo  e  l'analisi  dei  dati  
registrati e trasmessi dagli apparati di cui al comma 727”- che sarebbero poi le macchine  
da gioco che sono online- “sono riservati al Ministero della Salute, all’Osservatorio per il  
Contrasto  e la Diffusione del  Gioco d'Azzardo e il  fenomeno della  dipendenza grave”  
eccetera eccetera. Dicevo quando facciamo riferimento, diciamo “tout court” che non sono  
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disponibili  dati  sul  gioco  d'azzardo,  a  cosa  ci  riferiamo?  Perché  altrimenti  il  rimando  
all'articolo 728 non è corretto perché l'articolo 728 dice soltanto l'utilizzo che si può fare  
dei  dati  che scaricano le slot  direttamente sul  sito dei  Monopoli.  Questo è quello che  
chiedo. 

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Bottazzi. Vicesindaco Miselli.

MISELLI – VICESINDACO. Mi scusi Consigliere Bottazzi, lei ha letto una parte dell’articolo  
di legge a cui fa riferimento la mozione, mi può ripetere il pezzo che ha letto per cortesia?  
Se mi dà il riferimento o mi legge il pezzo. 

BOTTAZZI. Legge n. 160 del 27-12-2019, articolo 1, comma 728 che è quello a cui fa  
riferimento la mia osservazione.

MISELLI  –  VICESINDACO.  Perché  se  non  ho sentito  male,  poi  premetto  che  io  non  
conosco questa legge, però all'interno si parla di dati che vengono resi disponibili ma a  
determinati enti quindi vuol dire che non sono in forma pubblica, perché i dati disponibili a  
determinati enti significa che non possono essere poi divulgati al di fuori di quegli enti se  
non per motivi legittimi, da qui il dichiararli non pubblici.

BOTTAZZI. Ma la mia osservazione non era sul fatto che non siano pubblici, era sul fatto  
che nella mozione viene detto che non permette di divulgare dei dati relativi all'azzardo,  
ma il  comma 728 non parla dei  dati  relativi  all'azzardo in generale,  parla dei  dati  che  
scaricano le slot sui siti che riguardano gli orari e le giocate, queste cose qua, quindi non è  
in  generale l'informazione sul  gioco d'azzardo,  c'è  un’informazione particolare? Quindi  
penso forse non è corretto il  riferimento a quell’articolo,  poi  sul senso del punto sono  
d'accordo.

PRESIDENTE. Faccio una premessa. Il testo è una sollecitazione che è arrivata da parte  
di “Avviso Pubblico” a tutti i Comuni d'Italia. Quindi ritengo che, nel momento in cui “Avviso  
Pubblico” che ha degli studiosi che “ad hoc” esaminano queste problematiche e da anni  
sollecitano  le  varie  amministrazioni  per  riepilogare  ed  anche  rivedere  un  po'  tutta  la  
normativa,  presumo  abbiano  fatto  gli  studi  adeguati.  Queste  sono  essenzialmente  le  
premesse perché lo stesso testo noi l'abbiamo portato anche in Consiglio dell’Unione, su  
esplicita  richiesta  di  “Avviso  Pubblico”  che  è  arrivata  a  tutti  i  Comuni  d'Italia.  Altri  
interventi? Consigliere Debbi.

DEBBI. Grazie Presidente. Se il documento viene da “Avviso Pubblico”, bella cosa, però è  
stato fatto proprio dalla lista di maggioranza. Noi ovviamente ne condividiamo i contenuti e  
magari poteva essere l'occasione anche per una condivisione rispetto a questa tematica  
sulla  mozione  stessa,  visto  che  comunque  viene  da  un  ente  che  l'ha  mandato  ad  
un'istituzione cioè i Comuni, magari invece di essere fatto proprio da un gruppo politico  
poteva essere di espressione più generale, è una considerazione.

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Debbi. Non sono mail  riservate ai  Comuni ma sono  
comunicazioni che sono pubbliche, quindi basta seguire l'attività di enti come potrebbero  
essere anche “Libera” o altri, e ci si fa carico di quelle che possono essere le richieste che  
arrivano a  360 gradi  su  tutti  i  Comuni  dell'Italia.  Altri  interventi?  Se  non ci  sono  altri  
interventi, dichiarazione di voto? Consigliere Bottazzi. 
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BOTTAZZI. Grazie Presidente, la lotta alla ludopatia, al gioco d'azzardo è sempre stato  
uno  dei  temi  più  cari  al  Movimento  5  Stelle,  anche  a  livello  locale,  sia  in  questa  
consiliatura che nella precedente abbiamo presentato diversi documenti su questo tema:  
una  prima  mozione  nel  2017,  il  28  giugno  votato  all'unanimità,  poi  successive  
interrogazioni e anche durante il lockdown una mozione in cui si chiedeva di rimandare a  
tempo indeterminato la riapertura degli esercizi che, contenendo slot machine, non erano  
in regola con la legge regionale contro il gioco d'azzardo. Quindi non possiamo che essere  
favorevoli alla mozione, condividerne lo spirito e le richieste e guardando e leggendo le  
date che vengono riportate nel documento e che fanno riferimento anche ai provvedimenti  
che sono stati presi durante il nostro governo, non ci nascondiamo che, anche a livello  
locale  e  personalmente  nelle  discussioni  del  gruppo,  spesso  questi  provvedimenti  ci  
hanno lasciato interdetti e l'abbiamo fatto presente nelle sedi deputate del Movimento e  
speriamo  che  nel  futuro  certi  errori  si  possano  anche  evitare.  Mi  riferisco  a  certi  
provvedimenti che non ho condiviso anche del mio stesso schieramento. Grazie. 

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Bottazzi. Altre dichiarazioni di voto? Consigliere Debbi. 

DEBBI. Grazie Presidente. Solo per ribadire che condividiamo i contenuti della mozione,  
ovviamente  è  una  problematica  molto  importante,  quella  della  dipendenza  dal  gioco  
d'azzardo, una problematica che abbiamo, ricordo, cercato di affrontare anche già diversi  
anni fa anche nella scorsa consiliatura e che ha portato anche a provvedimenti, diciamo,  
drastici quando ricordo venne chiusa una sala slot proprio qui in via Gramsci e quindi è  
una  lotta,  una  battaglia  che  condividiamo  e  per  questo  motivo  il  nostro  voto  sarà  
favorevole. 

PRESIDENTE. Grazie Consigliere Debbi. Altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono altre  
dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione”.

********

Il Presidente sottopone a votazione la mozione presentata dal gruppo consiliare “Noi per 
Casalgrande” che  viene  approvata  all'unanimità  dei  voti  espressi  in  forma palese  per 
alzata di mano dai n. 16 consiglieri presenti e votanti.

La seduta è chiusa alle ore 22:25.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
CASSINADRI MARCO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Certificato di Esecutività

Deliberazione di Giunta Comunale N. 30 del 23/03/2023

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER IL RIORDINO DEL SETTORE GIOCO D'AZZARDO IN ITALIA. 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 25/04/2023, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 26/04/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione

Deliberazione di Giunta Comunale N. 30 del 23/03/2023

Oggetto:  MOZIONE PRESENTATA DAL GRUPPO CONSILIARE "NOI PER 
CASALGRANDE" PER IL RIORDINO DEL SETTORE GIOCO D'AZZARDO IN ITALIA. 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di  questo Comune a partire dal 14/04/2023 per 15  giorni  consecutivi,  ai  sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 04/05/2023 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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